
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 275 DO CONSELHO MUNICIPAL DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL, REALIZADA NO DIA 06 DE MAIO DE 2015. 

Aos seis dias do mês de maio do ano de dois mil e quinze, às 9h e 30min reuniu-

se, ordinariamente, o Conselho Municipal de Assistência Social, na sede da 

SETRAC – Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania, na Av. Ipiranga, 

544 – Centro, tendo como pontos de pauta: 1)Trabalho das Comissões; 2) 

Apresentação das entidades que entregaram Plano de Ação 2015 e Relatório de 

Atividades 2014 até 30 de abril de 2015; 3) Prestação de contas 2013 referente 

aos recursos municipais; 4) Convênios; 5) Documentos recebidos e emitidos; 6) 

Informes e assuntos gerais. Compareceram 11 (onze) conselheiros 

representantes da Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania; 

Secretaria de Educação; Secretaria de Saúde; Gabinete do Prefeito; Secretaria 

de Habitação, pelo poder público; representantes da Associação da Casa da 

Cidadania, Grupo Assistencial SOS Vida; COMAC; SADIAS; Associação Oficina de 

Jesus; e Conselho Regional de Psicologia, pela sociedade civil. Com a presença 

de 49 (quarenta e nove) pessoas, iniciou-se a reunião sob a coordenação da 

presidente do CMAS, Sra. Erika Rangel. A presidente esclarece que nesta 

reunião não haverá leitura de atas, uma vez que tivemos uma reunião 

extraordinária em 04 de maio exclusivamente para esse assunto. Passando para 

o primeiro ponto de pauta, Trabalho das Comissões, a Presidente solicita ao 

Conselheiro Ismael, que apresente os trabalhos da Comissão de Divulgação, que 

inicia relatando que a comissão preparou um material a ser apresentado ao 

Conselho da nova versão do Blog do CMAS, no qual foram adicionadas algumas 

informações. Relata que a Comissão de Divulgação é composta pelo CRP, Grupo 

SOS Vida, Secretaria de Educação e Secretaria de Saúde. O conselheiro faz 

demonstração do acesso ao Facebook do CMAS pelo endereço: 

facebook.com/cmas.pps, e esclarece  que foram atualizados os nomes dos 

atuais conselheiros e o link das instituições, as quais compõem o CMAS e seus 

respectivos representantes. A Presidente, agradece ao trabalho da Comissão, 

relatando que esse trabalho vai de encontro a necessidade de melhorar essa 

visualização, sendo ainda uma maneira de estarmos mais próximos da 

sociedade. Frente ao exposto a presidente coloca em votação para aprovação 

dos conselheiros a nova versão do Blog, a qual foi aprovada por unanimidade. 

Em seguida a Presidente relata os trabalhos da Comissão de Direito e 

Fiscalização, da qual é membro, que a Comissão se reuniu e visitou os seguintes 

equipamentos do governo: Casa da Acolhida I (os meninos), Casa da Acolhida II 

(das meninas), CRAS Centro, CRAS Corrêas e CREAS Centro e as entidades: 



Associação Beneficente Michael e Fraternidade Eclética Espiritualista Universal 

(Centro). Esclarece que a comissão possui um modelo de roteiro para 

preenchimento de relatório de visita institucional: Identificação do Orgão / 

Entidade, se a proposta de trabalho  está condizente com o que hoje a política 

de assistência através das resoluções e portarias preconizam, segue-se também 

um roteiro que se faz, se o CREAS está trabalhando sob a perspectiva que  

dispõe a resolução 109. Verificou-se que dentro da pesquisa do Plano de 

Trabalho, sim. O CREAS desenvolve o que preconiza, oferta o PAEFI. No CREAS 

Centro, verificou-se a necessidade de outro equipamento, tem profissionais 

além do quantitativo, pois a equipe do CREAS Distrito, também compõe a 

equipe do CREAS Centro, não havendo então, carência de profissionais. O 

equipamento acompanha e tem como referência mais de 80 famílias, então a 

meta está além, até em função da cobertura aos distritos. A comissão avalia 

positivamente o trabalho que vem sendo executado pela equipe técnica, sendo 

observado que o serviço está de acordo com o que está proposto e preconizado 

pela Política Nacional de Assistência Social. Estiveram presentes os membros da 

Comissão: representantes da SADIAS, COMAC e SETRAC. Visita a Casa da 

Acolhida das Meninas, verificou-se a ausência de Diretrizes para condução dos 

Trabalhos, uma vez que no dia em que o equipamento foi visitado, estava 

saindo a Sra. Fernanda, que era coordenadora, e foi percebido o quanto a 

equipe estava sem referência e que nesta data a gestora já nomeou outra 

pessoa para coordenação da casa. Na ocasião da visita a comissão teve contato 

com equipe técnica da casa, pessoas presentes, e também com algumas 

adolescentes.  A comissão teve também oportunidade de conversar com a 

Gestora / Secretária da SETRAC sobre a referida visita, informando a 

necessidade no que diz respeito à infraestrutura. Visita a Associação 

Beneficente Michael – ABEMI: participaram da visita representantes do SADIAS, 

COMAC e SETRAC que, diante da visita realizada, foi constatado que se trata de 

um serviço prestado a população socialmente vulnerável, objetivando o 

convívio e a socialização através de estímulos a partir do método “bobath” 

envolvendo a família e seu cotidiano; atualmente, atende 18 crianças, 11 

adultos e 01 idoso mensalmente e possui uma equipe multiprofissional. No 

entendimento da Comissão o atendimento da entidade não é apenas uma 

questão de saúde. Parecer da visita a Fraternidade Eclética, Comissão: SADIAS, 

COMAC e HABITAÇÃO. Mesmo não tendo em seu quadro Assistente Social são 

feitos encaminhamentos para a Rede quando necessário e identificado. A 

instituição é conhecedora do trabalho do CMAS, foram verificadas em seu 

quadro de aviso várias divulgações de encontros realizados no CMAS. 



Acompanha também o desenvolvimento da política de assistência social no 

âmbito Municipal e Estadual. Desta forma foi verificado que há um serviço 

prestado de forma contínua dentro do que preconiza a Resolução nº 14 do 

CNAS. Visita a Casa da Acolhida I (dos meninos), verificou-se que está de acordo 

com o que está preconizado com a área de Assistência Social de acordo com a 

PNAS, diferente da Casa da Acolhida II (das meninas) onde foi verificado que no 

equipamento acontece a gestão, no momento eles se encontram em um espaço 

físico temporário, havendo a necessidade de melhor aprimoramento e 

reordenamento do serviço em função da mudança para a nova casa. A 

presidente Érika esclarece que não faltam profissionais nem na Casa das 

Meninas e nem na Casa dos Meninos, apenas a necessidade de melhorias na 

questão de metodologia de trabalho o que não cabe ao CMAS e sim à Gestão. A 

Secretária parabeniza a comissão pelas visitas e ressalta que em Audiências 

Concentradas com o Juiz da Vara da Infância e com o Ministério Público foram 

propostas algumas ações, para a Casa dos Meninos e para a Casa das Meninas, 

dentre elas a metodologia de cuidados com a limpeza envolvendo esses 

“acolhidos”, ressaltando que eles têm feito o que podem para equipe funcionar 

a contento. A conselheira Jaqueline Cleffs, relata com todo respeito ao parecer 

da Secretária que está na gestão, que o seu parecer como Assistente Social em 

relação a Casa das Meninas, Casa dos Meninos, Casa de Acolhimentos de 

Idosos, Crianças, como já foi falado várias vezes no CMAS é necessário que esse 

serviço saia da gestão pública e passe para a sociedade civil, por ser uma 

questão de vocação, aliado ao fato da rotatividade de funcionários, sendo 

necessário ter pessoas em tempo integral para atender as demandas, uma vez 

que se trata de atendimento a crianças de vulnerabilidade gravíssima. Visita a 

entidade Projeto Recicla Tecido: esclarece que projeto funciona desde 2012, 

possui várias parcerias, todas as pessoas que prestam serviços são contratadas, 

inclusive a assistente social Fernanda Gioia, que se faz presente na reunião. A 

comissão se pronuncia favorável ao trabalho que vem desenvolvendo a 

instituição, está adequado ao que preconiza a tipificação, a resolução e a 

Política Nacional de Assistência Social. Pela comissão não houve nada a se opor 

a sua aprovação. Após discussão sobre o relato da visita da Comissão aos 

equipamentos públicos: Casa da Acolhida dos Meninos, Casa da Acolhida das 

Meninas, CRAS Centro, CRAS Corrêas e CREAS Centro, foi encaminhada pela 

plenária através da Presidente, a seguinte proposta: oficiar o gestor quanto aos 

apontamentos observados quando da visita institucional pela Comissão de 

Direito e Fiscalização, no que diz respeito aos equipamentos acima citados, 

informando ainda no referido ofício que os relatórios da comissão encontram-se 



a sua disposição na Secretaria do CMAS. A presente proposta foi aprovada por 

unanimidade pela Assembléia. Ainda nos trabalhos das Comissões, a Presidente 

CMAS, solicitou ao coordenador da Comissão de Orçamento e Finanças que 

relatasse os trabalhos realizados. O Conselheiro Carlos Jorge, relata que pelo 

período de aproximadamente 6 meses a comissão vem se reunindo, na 

verificação das contas de 2013, sendo já aprovadas pela Plenária a do Governo 

Federal e Estadual. A comissão no decorrer desse período trazia informações 

para plenária, do processo de análise das contas, que eram feitas por sistema de 

amostragem. Esgotando-se pela comissão o processo de verificação das contas 

referente à Fonte 00 – Recurso Municipal. A comissão trouxe para plenária o 

seu parecer sobre as referidas contas, o qual se encontra registrado no livro de 

atas das Comissões, na data de 03 de abril de 2015, cuja cópia passa a fazer 

parte da presente ata. Após a leitura do parecer da comissão de orçamento e 

finanças sobre recursos da Fonte 00 – utilizado pelo Fundo Municipal de 

Assistência Social. Em regime de votação votaram pela aprovação das contas, os 

representantes das seguintes entidades e órgãos: SETRAC, Gabinete, Secretaria 

de Habitação, Secretaria de Saúde, Secretaria de Educação, Associação Oficina 

de Jesus, COMAC, SADIAS, CRP – Conselho Regional de Psicologia, Associação 

Casa da Cidadania, absteve-se da votação o representante do Grupo Assistencial  

SOS Vida, por não se encontrar presente no momento da votação. Passando o 

segundo ponto de pauta: Apresentação das entidades que entregaram Plano de 

Ação 2015 e Relatório de Atividades 2014, até 30 de abril de 2015. A Presidente 

solicita à conselheira Jaqueline Cleffs que faça a leitura da relação de entidades 

que fizeram a entrega da documentação necessária à renovação de sua 

inscrição no CMAS: Plano de Ação 2015 e Relatório de Atividades 2014,  e 

também das entidades que entregaram a documentação pleiteando sua 

inscrição. Foi feita a leitura nominal das entidades que entregaram a 

documentação até a referida data, no prazo estabelecido, totalizando 44 

entidades. Foi feita também leitura nominal das entidades com inscrição no 

CMAS, mas que não fizeram a entrega da documentação, totalizando o 

quantitativo de 26 entidades. Os documentos acima citados passam fazer parte 

integrante da presente ata. A conselheira Ana Imbelloni ressalta para que 

conste em ata, o fato das visitas só serem feitas às entidades que entregaram a 

documentação no prazo, o qual é estipulado pelo CNAS até o dia 30/04/2015. A 

presidente ressalta também que esse trabalho é contínuo. A presidente relata 

que se reuniu com a Comissão de Divulgação, ocasião em que o conselheiro 

Ismael Machado sugeriu, e que precisará também do consenso de todos os 

conselheiros e parceria da Comissão de Direito e Fiscalização, uma vez que se 



esteja visitando as Instituições, um formulário próprio solicitar autorização da 

entidade para que se possa se colocar a finalidade dos seus serviços para que 

seja feita divulgação no Blog / Facebook. Como próximo ponto de pauta, passa-

se informações sobre Documentos recebidos e expedidos. A Presidente informa 

que recebeu na data de ontem, convite para reunião que irá acontecer sobre a 

Conferência Estadual, no prédio da Central do Brasil, na sede da SEAS/DH. A 

reunião é aberta a dois participantes por Município, importante o 

comparecimento de 01 representante da Sociedade Civil e 01 representante do 

Poder Público. A Conselheira Carla Mendoza, representante do CRP, se coloca à 

disposição. A Presidente prossegue a reunião falando da correspondência 

recebida de justificativa da COMAC na ultima Reunião Extraordinária. 

Informações do documento referente à portaria nº 16, de 07/04/2015, da 

Diretoria Executiva do Conselho Regional de Psicologia, que resolve destituir a 

Comissão Regional de Políticas Públicas e de Psicologia de Controle Social a 

Psicóloga Simone Garcia e nomeando Carla Teixeira Mendoza para compor o 

Conselho Municipal de Assistência Social como membro suplente do 

conselheiro Ismael. Foi lida também a portaria nº 1910, de 27 de abril de 2015, 

do Prefeito Rubens Bomtempo o qual resolve incluir Celia Regina Carvalho, 

como membro do CMAS, representante do Grupo SOS Vida, na qualidade de 

suplente do Sr. Valdomiro. Recebida Carta de Apoio lançada pelo MDS sobre a 

Política da Pessoa Idosa, no que diz respeito ao cadastro das Instituições de 

Longa Permanência. Portaria 1862 de 31 de março de 2015, que resolve 

substituir a Sra. Alessandra Miranda pela Sra. Marilene Rodrigues Cunha, como 

membro suplente da Sra. Sumara Haubrich, representante do Gabinete. A qual 

comporá também a mesa diretora do CMAS, como primeira secretária. Portaria 

1863, de 31 de março que substitui a Conselheira Jaqueline Marques Corrêa 

pela Sra. Amanda Oliveira, como membro representante da COMAC, suplente 

do conselheiro Adriano C. Pereira. O conselheiro Adriano indaga sobre a 

nomeação da nova Secretaria Executiva do CMAS, Jaqueline Marques e a 

presidente Érika esclarece que a nomeação foi publicada no Diário Oficial do dia 

1º de maio de 2015, com data retroativa de 04 de março de 2015. INFORMES E 

ASSUNTOS GERAIS: A conselheira Jaqueline Cleffs, informa que no dia 24 de 

maio às 18hs no Teatro D. Pedro, será feita uma homenagem de uma jovem 

cantora ao saudoso Padre Quinha, cujo talento da jovem foi descoberto pelo 

mesmo. O evento será realizado para divulgação da Oficina de Jesus, e a renda 

da venda do CD destinada à instituição. A Assistente Social Carla Fernandez, 

convida para o Seminário Estadual organizado pelo CRESS, a ser realizado na 

FASE no dia 20/05 às 9hs. O convite é dirigido a Assistentes Sociais, estudantes, 



aberto a todas as pessoas que tiverem interesse em participar, e ao final será 

entregue Certificado de Participação. CONVÊNIOS: a presidente ressalta a 

importância do assunto, passando a palavra para a Secretária Fernanda Ferreira, 

que esclarece sobre a matéria publicada na tribuna “ Ameaçada a Assistência a 

mais de mil crianças”; isso se dá pela falta de repasse de recursos pela FIA, que 

tem sido procurada a mais ou menos um mês e meio, e agora com as Audiências 

concentradas, entidades conveniadas com o Governo do Estado fizeram um 

apelo para ver de que forma o Município poderia interagir junto à FIA no 

sentido de interferir junto a essa situação.  Nas audiências concentradas com o 

Judiciário e o Ministério Publico, foi colocada a necessidade de se unir esforços 

para juntos tentar ajudar essas instituições. Foi proposta do MP entrar com uma 

ação para cada instituição e o Dr. Alexandre se comprometeu na ultima 

audiência concentrada em proferir sentença para pagamento em 24 horas. Para 

tanto ficou a cargo da Beth, auxiliar administrativa da COMAC, reunir a 

documentação da entidade e levar para o Dr. Odilon. Quanto aos convênios da 

SETRAC, a Secretária relata que teria que fazer novo edital, porém só duas 

instituições procuraram a SETRAC: Projeto C3 e Centro Educacional Terra Santa, 

pois tem as cinco que já foram aprovadas: Instituto MAFER – Lar Santa Catarina, 

Renovar Saúde Criança, Instituto Emanuel, COMAC e SADIAS, as quais tem que 

comparecer para dar um atesto no processo; A SADIAS já resolveu ontem, por 

que a procuradoria tem um atendimento diferente do Controle Interno. A 

procuradoria entende que não pode pagar funcionários pela subvenção 

Municipal, ora o dinheiro é para esse recurso, Controle interno diz que pode 

pagar desde que tenha o aval do Tribunal de Contas, com as prestações de 

contas aprovadas de que é possível. Recorrendo ao Fundo Nacional de 

Assistência social para informação que foi esclarecido que pode ser pago a 

funcionários desde que seja até 60 % do valor convênio, para que se comece 

com esses cinco convênios, proposta da SETRAC que foi vista com a mesa 

diretora, a lei 13019. O Brasil inteiro ainda não sabe como essa Lei será aplicada, 

a Ronilda Rodrigues que é diretora do Departamento Financeiro e Luciana 

Moraes, que está responsável pelo Departamento de Proteção Social Especial, 

voltaram de Fortaleza onde tiveram participação na reunião do Conselho 

Nacional de Gestores de Assistência Social, onde foi visto que o Brasil inteiro 

não sabe o que fazer com essa lei. O que foi falado: se os municípios se 

organizarem antes de 31 de julho, não entra nessa nova Lei. A Secretária 

esclarece que foi levado à mesa diretora para que se possa discutir, os 

convênios se encerram agora em 30 de junho, os que já estão que se faça essa 

renovação por 12 meses, apresentou um percentual de aumento nesse repasse, 



o conselheiro Carlos Jorge nessa reunião apresentou uma preocupação que o 

gestor também entende, de que as entidades que executam serviços na área de 

alta complexidade da Assistência Social, tem que ter um valor diferenciado por 

estarem ligadas o tempo todo com crianças, adolescentes e idosos, enfim. Que 

já se tem esse recurso contingenciado no Município. O financeiro já está 

guardado, o que se pactuar o Município já vai conseguir cumprir durante esses 

doze meses, o que o Gestor traz como proposta, que se renove por mais um 

ano, os convênios já existentes, os cinco já aprovados anteriormente se 

efetivem também um ano, e os dois pedidos das entidades Centro Educacional 

Terra Santa - CETS e Projeto C3 (AJA), que eles sejam também incluídos por um 

ano. Diante da proposta da gestora da SETRAC, presidente do CMAS encaminha 

para votação da Plenária, lembrando que vai ter que se fazer a ressalva da 

Resolução. A Secretária informa que vai retornar para o CMAS os processos de 

proposta de convênio das entidades Terra Santa e do Projeto C3. Em votação, 

foi aprovada a proposta do Gestor, por unanimidade pelos conselheiros 

presentes. A Secretária esclarece que as instituições tem até o dia 29 de maio, 

ultimo dia útil do mês para apresentarem o Plano de Trabalho e que a SETRAC 

terá até o dia 09 de junho para analisar os processos e encaminhá-los ao 

Controle Interno e que as Certidões poderão ser entregues por ocasião da 

Lavratura do Convênio. A Secretária informa ainda, que todos os recursos que 

se encontravam suspensos por falta de utilização de Políticas Públicas e por falta 

de reordenamento da Proteção Social Especial NIS, por falta da abertura do 

Centro Pop, todos os recursos da Assistência Social se encontram liberados, 

tanto no âmbito da Proteção Social Básica, como no âmbito da Proteção Social 

Especial. A SETRAC teve inspeção do Estado, que parabenizou a SETRAC pelo 

reordenamento dos equipamentos. Encerrados os assuntos de pauta, nada mais 

havendo a ser acrescentado, a reunião foi encerrada às 12 horas e quarenta 

minutos. Eu, Marilene Cunha, 1ª secretária, lavrei a presente ata e assino 

juntamente com a presidente do CMAS, Sra. Erika Rangel. 

 


